

В Диссертационный совет 24.1.033.02 (Д 002.030.02)
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения
Института Африки Российской Академии наук
по адресу: 123001 Россия, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1,
тел. +7 495 690 63 85, факс. +7 495 697 19 54

Отзыв
на автореферат диссертации
Коробова Семена Александровича
«СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ЛИВИИ В
ПЕРИОД ИТАЛЬЯНСКОГО КОЛОНИАЛЬНОГО ПРАВЛЕНИЯ В 1911–
1940 ГГ.»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Судя по автореферату, диссертация Коробова Семена Александровича рассматривает такие значимые вопросы, как развитие итальянского империализма, конкуренция колониальных держав в конце XIX века - начале XX вв., история формирования Ливии как современной территориальной единицы, ливийское сопротивление колонизации и активная политика итальянского колониального режима по заселению Ливии итальянцами.

Диссертация структурирована в соответствии с комплексным подходом и в хронологическом порядке. В первой главе диссертационного исследования Коробова С.А. рассмотрены предпосылки формирования итальянской колониальной политики после создания единого итальянского государства, а также конкретные исторические факторы, способствовавшие выбору Триполитании и Киренаики в качестве одного из основных направлений колониальной агрессии.

Далее, во второй главе, исследуются основные этапы развития Ливии как итальянской колонии, итальянская колониальная политика, успехи ливийского сопротивления и его слабые стороны, которые привели к победе

итальянских войск, а также становление Триполитанской Республики и процесс формирования ливийских границ. Комплексно исследованный Коробовым С.А. процесс формирования границ Ливии с учетом всех факторов европейской колониальной политики имеет высокую научную ценность.

В третьей главе диссертации рассматриваются такие относительно мало исследованные вопросы, как правовой статус ливийцев на различных этапах итальянского правления, в том числе в сравнении с другими итальянскими колониями, вопросы формирования итальянских государственных колониальных институтов, трансформация итальянского общественного мнения и влияние данного процесса на итальянскую колониальную политику, использование римского исторического и археологического наследия в качестве обоснования итальянского завоевания. Также в третьей главе автор исследует влияние, которое итальянское колониальное правление оказало на ливийское общество и его развитие.

Автор приходит к заключению, что ключевым методом достижения господства Италии в Ливии была военная сила, несмотря на отдельные попытки привлечения ливийцев к сотрудничеству с колонизаторами. При этом автор отмечает, что ливийское вооруженное сопротивление было массовым и отражало подлинные устремления основной части ливийского населения. Автор также полагает, что влияние европейской политики и в частности, Великобритании и Франции, было существенным фактором в итальянской колониальной политике. В свою очередь, итальянская колониальная политика имела некоторые особенности в общемировом контексте, которые ее отличают от политики других колониальных держав, в том числе ее относительная запоздалость, осознанное стремление искоренить коренное население и заменить населением из метрополии, включая колонию в состав метрополии. Коробов С.А. также отмечает влияние весьма существенных региональных различий между Триполитанией и Киренаикой на развитие Ливии.

Представляется, что основные выводы, которые Коробов С.А. делает в своей диссертации, являются в достаточной степени аргументированными и достоверными. Привлечение и проработка архивной документации, использование обширного пласта источников и научной литературы, публицистики колониальных времен и свидетельств участников событий позволяют говорить о полноценности исследования и дает уверенность в тех выводах, которые делаются в нем. Автором рассматриваются и учитываются выводы других историков, которые специализируются на исследовании истории итальянского колониализма и Ливии.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Коробова С.А. «Социально-политическая трансформация Ливии в период итальянского колониального правления в 1911–1940 гг.» является оригинальным и самостоятельным, профессионально выполненным исследованием, отвечающим требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, согласно положению «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

Кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории международных отношений Российской университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы *so ph* Савичева

Савичева Е.М.



E. M. Cabuncoc

/B.C. Мухаметжанова/

Заседание Ученого совета

анитарных и социальных на

иверситета дружбы народов

Адрес организации: 117198 Москва, ул. Миклухо-Макая, д.6 *ши. № 1011а бывшего*

Адрес эл. почты рецензента savicheva@mail.ru